



终局之战即将上演

——卡塔尔世界杯决赛前瞻

2022年12月18日,多哈当地时间18:00,北纬25度42分,东经51度49分,这将是一个载入史册并被亿万万人长久记忆的时空坐标。此前历经28天、63场比赛皆为序章,卢赛尔体育场将迎来卡塔尔世界杯的终局之战——法国队迎战阿根廷队。

文/图 新华社

大战将至

这是一场荣耀之战。法国队和阿根廷队的战袍都绣着两颗星。世界杯历史上,阿根廷队在1978年和1986年二度捧杯,法国队则在1998年和2018年两次折桂。获胜的一方将率先摘下第三颗星,完成仅次于五星巴西、四星德国和意大利的“三星”荣耀。

这是一场王者之战。梅西,足球巨星,没有人可以否认他在球场上的技术乃至艺术造诣空前,然而几乎横扫一切个人荣誉的他,名后的“球王”二字仍然被很多人拒绝接受。所有人都把他和马拉多纳进行对比,2014年的马拉卡纳决战,阿根廷队倒在德国战车脚下,梅西注视大力神杯的画面,在此后多年被屡屡提及,成为抽打阿根廷人心灵的鞭子。

而这次,似乎一切都显得那么不一样。此前在世界杯淘汰赛没有打入一粒进球的梅西,

已经数次挽回颓势,拯救阿根廷队于水火之中,他的眼中开始露出让人胆寒的霸气。梅西独揽一个世界杯冠军,阿根廷全队都想成全他,他也想成全阿根廷全队。

两队曾经在2018年俄罗斯世界杯的八分之一决赛中相遇,法国队以4:3险胜。谈及梅西和四年前的交手,法国队主帅德尚表示:“梅西从世界杯开赛以来状态就一直非常好,他无疑是世界上最好的球员之一。四年前,他顶在中锋的位置,现在阿根廷打双前锋,梅西要么是其中之一,要么出现在影子中锋的位置。我们会努力找到对抗梅西的方法,就像阿根廷队会极力阻止我的一些球员一样。”

四年前的俄罗斯,姆巴佩已经帮助法国队捧起了大力神杯;四年后的卡塔尔,他继续大放光芒。如今,他突破的犀利丝毫不减,成熟与稳重却更胜三分,“新一代球王”呼之欲出。对法

国人来说,梅西的眼泪,就是他“封王”的最好祭品。

这是一场金靴之战。梅西和姆巴佩在此前的6场比赛中打入5个球,在本届世界杯射手榜上并驾齐驱。从开赛起,双方就在射手榜上缠斗。然而,姆巴佩最近连续两场比赛没有进球,梅西则最近连续两场比赛破网。战至终章,“金靴”悬念依旧。

此外,国际足联此前也介绍了世界杯金靴评定规则,先看进球数,再看助攻数,最后算出场时间长短。

这是一场卫冕之战。依靠让人信服的表现击碎了卫冕冠军魔咒的高卢雄鸡,正在向60年来的“无人区”发起最后冲刺——自1962年巴西队成功卫冕世界杯冠军以来,还没有球队能够复刻这一成就。60年一甲子,又来到了壬寅年,法国队期待实现这一壮举。



在本泽马缺席的比赛中,吉鲁的表现无可挑剔。



相关链接

大战当前遭病毒侵扰 德尚称目前情况仍不明朗

此前有传闻称,全球奖得主本泽马有望在决赛时重回法国队,但德尚在发布会现场否认了这一说法。

“从世界杯一开始,我们就受到了伤病困扰,本泽马是其中之一。最近的就是第一场比赛中受伤的卢卡斯·埃尔南德斯。从那时候开始,我们就一直是依靠24名队员征战世界杯。”德尚说,“在这里讨论那些不在阵中的队员相关话题,挺奇怪的,对在这里的队员也不尊重。决赛中,我们依然是现有的24名队员。”

法国队与阿根廷队的决赛将于当地时间18日晚6点在卢赛尔体育场举行,法国队有望成为自1962年的巴西队以来,第一支成功卫冕世界杯冠军的球队。(新华社)

卫冕冠军还是复制神迹?

通向卢赛尔之路,有人平坦,有人崎岖。深陷伤病潮的法国队一开始并不被看好,在世界杯开幕前不到24小时,新科金球奖得主本泽马“伤离别”,让法国队的世界杯之旅开局有些许悲情。然而,高卢雄鸡凯歌高奏,前两场比赛全胜,成为第一个出线的球队,只是在无关紧要的小组赛第三场输给了突尼斯队。三场淘汰赛,3:1战胜波兰队,2:1力克英格兰队,2:0击败摩洛哥队,法国队全部在90分钟内解决战斗,是四强中唯一没有经历加时赛的球队。这次决赛,是法国队的卫冕之战。

通向卢赛尔之路并非一帆风顺。首战输给沙特阿拉伯队,让阿根廷球迷痛哭流涕,不少人甚至认为阿根廷队将无缘小组出线,不少媒体已经开始准备阿根廷队出局、梅西告别世界杯的稿件。在此之后,“潘帕斯雄鹰”却展开双翼,以非凡的视角冲向“天王山”。

2:0击败墨西哥队稳住阵脚,2:0完胜波兰队昂首出线,2:1淘汰澳大利亚队进入八强,与荷兰队鏖战120分钟后点球大战获胜挺进半决赛,兵不血刃3:0完胜克罗地亚队——“开门黑”之后的阿根廷队表现越来越好,这让人想起了2010年的西班牙队。“斗牛军团”在南非输掉首场比赛后,一路凯歌高奏直至夺冠。阿根廷队期待复制这一神迹。

今天的这场决战,注定会写就多项纪录。当梅西在比赛中登场,他就将创造新的世界杯决赛阶段最多出场次数纪录(26次)。上场24分钟,他会超越马尔蒂尼2217分钟的世界杯决赛阶段出场最长时间纪录。一旦率队获胜,他将追平克洛泽世界杯决赛阶段最多胜场(17场)的纪录。

“我准备好了!阿根廷队加油。”梅西17日在社交媒体上霸气宣告。这是梅西的最后一场世界杯比赛,也是他职业生涯最重要的一场比赛。

而对于姆巴佩和他的法国队来说,一旦夺冠,他们将成1962年的巴西队之后首支在世界杯卫冕的球队。此外,夺冠后德尚将成为历史上第二位率队两夺世界杯冠军的主教练。

决战之前,法国队仍然受到了伤病的困扰,三名球员高挂免战牌。但一个让人大呼意外的名字却在此时浮现,本泽马的恢复超出预期,皇家马德里俱乐部已经放话——本泽马即刻就能飞往卡塔尔。在半决赛后的新闻发布会上,当记者问到本泽马是否将在决赛回归时,德尚拒绝回答,但脸上的表情却耐人寻味。

当本泽马在世界杯开幕前临阵受伤,德尚却放弃更换球员的机会,似乎埋下了一个伏笔。金球先生的回归,现在来看更像是一颗“烟雾弹”,用以迷惑阿根廷队的排兵布阵。但如果本泽马真的能在决赛中“空降卢赛尔”,无论他是否上场比赛,可能都将对法国队起到不可估量的激励作用。

“我今天出门来这里的时候队员们还在睡觉,所以我现在也不掌握最新的情况,我们已经尽可能地冷静处理这个问题。今晚我们会有最新的报告,明天才能确定究竟谁能够最终登场。”德尚说。

14日与摩洛哥队的半决赛,中场球员拉比奥以及后卫帕梅卡诺均没有登场。据法国媒体报道,两人是因为出现了“流感”症状,疑似“病毒感染”。

接下来的数日,法国队队内情况进一步恶化,瓦拉内、科纳特以及科曼三名队员均因流感症状未能参加16日的训练。

“我们已经尽可能在做各种预防措施去防范病毒,医护人员也在尽量帮助我们处理这个问题,如果没有这个问题当然更好,但现在我们要适应并努力去解决。”德尚说。



▲全世界的梅西球迷都希望他能捧起大力神杯。

波哥荐

决赛或加时分胜负

赛事预告	推荐比分
18日23:00 阿根廷 VS 法国	阿根廷 1:1 法国

赛事前瞻

阿根廷与法国会师决赛,应该符合很多人的预期,同时也延续了一个定律——世界杯冠军一直都在欧洲和美洲强队中产生。

两队谁能夺冠,梅西和姆巴佩无疑将成为关键人物。这两位大巴黎的队友也是知己知彼,就看临场发挥了。另外,都说“得防守者得天下”,两队在半决赛

的表现也很好地诠释了战术。阿根廷对阵克罗地亚,就主动放弃了控球,坚决打起了防守反击,最终功德圆满。法国对阵摩洛哥,也同样让出了球权,让一直擅长打防守反击的摩洛哥很不适应地打起传控战术,导致他们失去了自己的节奏从而落败。由此可以预见,决赛中,场面可能长时间处于胶着状态。

每届世界杯,都有众多的“规律”“魔咒”被提起,到了决赛更是到达高峰。但是,本届世界杯已经打破

了不少惯例,这些“规律”“魔咒”或许也有改变的一天。毕竟,足球场上,还是以实力说话。

其实,来到决赛前,两队的实力、家底都已经充分展示出来了。这时候,球员的心理状态往往比自身水平更加重要。势均力敌之下,两队未必能在90分钟内分出胜负,可能要通过加时甚至点球大战,才能确定冠军归属。

(李卓斌)



这届世界杯,姆巴佩表现出良好的竞技状态。